PROGRAMAS AGENDA 21 LOCAL Y CIUDADES SOSTENIBLES – PERU

ESCALA NACIONAL

UN-Habitat, ROLAC y PNUMA/ORPALC comenzaron en 2004 una estrategia conjunta para la implementación de un proyecto de evaluación urbano ambiental (GEO Ciudades) en la ciudad de Arequipa, Perú. El proyecto fue implementado en colaboración con el Consejo Nacional del Ambiente (CONAM), la Municipalidad de Arequipa y las ONG´s Labor y GEA Desarrollo.

Dados los resultados positivos de la experiencia CONAM, PNUMA y UN-Habitat decidieron continuar el proyecto con la conducción del proceso de Agenda Local 21 (AL21), usando el GEO Arequipa como la primera parte del proceso de AL21. También se acordó extender el programa a otras tres ciudades, Lima-Callao y Chiclayo. Para asegurar una mejor coordinación a nivel local tanto el Ministerio de Vivienda, Construcción y Saneamiento, a través de la Secretaria General de Desarrollo Urbano (MIVCS) y el Instituto de Defensa Civil (INDECI) entraron a formar parte en la estrategia como socios nacionales.

El 16 de diciembre del 2005 se firmó un Memorando de Entendimiento por las principales instituciones en la implementación de la Estrategia: CONAM, MIVCS, INDECI, PNUMA, UN-HABITAT y PNUD, este último como la principal agencia de apoyo internacional en el país. 

El objetivo principal de la Estrategia Urbana Ambiental en Perú es fortalecer los instrumentos nacionales y los procesos para la gestión y planificación urbano ambiental, a través de la aplicación de los principios y herramientas desarrolladas por los programas GEO Ciudades y AL21, y desarrollar una estrategia para replicar a nivel nacional.

Los objetivos específicos son: incorporar aspectos de gestión ambiental y de prevención de riesgos en los instrumentos y procesos que actualmente se están aplicando para la formulación de los planes de desarrollo urbano; capacitar a los actores y autoridades locales para una mejor planificación y gestión urbano ambiental; mejorar los sistemas locales de información de la gestión urbana ambiental; armonizar los instrumentos normativos y de políticas que actualmente se están aplicando en Perú para la planificación urbana: los Planes de Acondicionamiento Territorial y Desarrollo Urbano,  los Sistemas Locales de Gestión Ambiental y el Plan Nacional de Prevención y Atención a Desastres

Los principales actores nacionales y sus puntos focales son: 

UN-Habitat, ROLAC: Jorge Gavidia, Santiago Elías y Rayne Ferretti. 

PNUMA/ORPALC: María Eugenia Arreola 

CONAM: Mariano Castro y Arturo Caballero

INDECI: Guadalupe Masana

MIVCS: Luis Tagle

Foro Ciudades Para la Vida (FCPV): Liliana Miranda

